

# בדידה 23

הפונקציה  $\sum_{n \in \mathbb{N}} \lambda^n \frac{x^t}{(1-x)^n}$  יוצרת את הסדרה  $\lambda^n \binom{n-1+k-t}{n-1}$

המספר סדרה  $\leftrightarrow$  פ' יוצרת

## פונקציות יוצרות סדרות בינאריות

הסדרה:	$a_k$	פונקציה	$F = \lambda X$
$\chi(n) = \lambda n \in \mathbb{N} \cdot 1$	11111...		$\frac{1}{1-x} \quad (1+x+x^2+x^3+\dots)$
$\chi(n \in \{0\})$	01111...		$\frac{1}{1-x} - 1 = \frac{x}{1-x} \quad (0+x+x^2+x^3+\dots)$
$\chi(\text{Neven})$	1010101...		$\frac{1}{1-x^2} \quad (1+x^2+x^4+x^6+\dots)$
$\chi(\{1,2,3\})$	011100000...		$x+x^2+x^3 \quad (x+x^2+x^3+\dots)$

## סדרות סכום טור המסור הפיננסי

תהיה  $\lambda n \in \mathbb{N} \cdot a_n$  סדרה.

$$S_n = \sum_{i=0}^n a_i$$

סדרת הסכום נמדד  $S_n$  ע"י:

בהנחת הסדרה  $\lambda n \in \mathbb{N} \cdot S_n$  (נוסח נחשב את סדרת המפרשים שלה,  $\lambda n \in \mathbb{N} \cdot a_n$ )

$$a_{n+1} = S_{n+1} - S_n$$

תהיה  $A = \lambda n \in \mathbb{N} \cdot a_n$  סדרה, ו-1 הפונ' היוצרת הרצוצה של A:  $F(x) = a_0 + a_1x + a_2x^2 + \dots$

נחשב  $\frac{1}{1-x} F(x) = (a_0 + a_1x + a_2x^2 + \dots)(1+x+x^2+x^3+\dots) = F(x) \cdot \frac{1}{1-x}$

$$F(x) \cdot \frac{1}{1-x} = a_0 + (a_0+a_1)x + (a_0+a_1+a_2)x^2 + \dots + (a_0+a_1+\dots+a_k)x^k + \dots$$

$$\frac{F(x)}{1-x} = \sum_{k=0}^{\infty} S_k \cdot x^k \quad \leftarrow \text{קובענו ע}.$$

פורמטית תהיה F הפ' היוצרת הרצוצה של סדרה A. הפונקציה היוצרת

$$G = \lambda x \cdot \frac{F(x)}{1-x}$$

של סדרת הסכומים  $\lambda k \cdot S_k$  היא:

$$(0+1+4+9+\dots+k^2)$$

מכאן "ניסוי סדרה" מסכום הריבועיים של מספרים סכומים  $n-1$  ע"י  $k$ :

$S_k$									
$a_k$	0	1	4	9	16	25	36	...	
סדרת המפרשים	0	1	3	5	7	9	...		
ערך הסדרה	0	1	2	2	2	2	...		
ערב הסדרה	0	1	1	0	0	0	...		

$S_k = \binom{3+k-1}{3} + \binom{3+k-2}{3} = \frac{x+x^2}{(1+x)^4} = \frac{x}{(1-x)^4} + \frac{x^2}{(1-x)^4}$   
 $(n+1)^2 - n^2 = 2n+1$   
 $F(x) = x+x^2$

$$S_k = \binom{k+2}{3} + \binom{k+1}{3} = \frac{(k+2)(k+1)k + (k+1)k(k-1)}{3!} = \frac{k(k+1)(2k+1)}{6}$$

קיבולני

נוסחאות נוסדה

0 1 1 2 3 5 8 13 ...

סדרת פבונאצ'י

$a_{n+2} = a_{n+1} + a_n$  :  $n \in \mathbb{N}$  וגו  $a_1 = 1, a_0 = 0$  :  $a_n$  מוצגת ע"י

$\lambda \in \mathbb{N}, C^n = 1, C, C^2, C^3, \dots$  :  $C$  ממשי  $C$ , הפ' הניזרת המיוזר של הסדרה

$$F(x) = 1 + Cx + C^2x^2 + C^3x^3 + \dots + C^nx^n = 1 + Cx + (Cx)^2 + (Cx)^3 + \dots = \frac{1}{1-Cx}$$

הפ' הניזרת : יזרת את סדרת המיוזר של  $C$   $\lambda x \cdot \frac{1}{1-Cx}$

$a_{n+2} - a_{n+1} + a_n$  : נכתבו על נוסחת הפסדה של פבונאצ'י

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+2}x^n - \sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1}x^n + \sum_{n=0}^{\infty} a_nx^n$$

$0 \quad a_2 = a_1 + a_0$   
 $1 \quad a_3x = a_2x + a_1x$   
 $2 \quad a_4x^2 = a_3x^2 + a_2x^2$   
 $\vdots$   
 $n \quad a_{n+2}x^n = a_{n+1}x^n + a_nx^n$

פסקור מסומן סגור

תהיה  $F$  הפ' הניזרת של סדרת פבונאצ'י :  $(F(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_nx^n)$

$$\frac{F(x) - a_0 - a_1x}{x^2} = \frac{F(x) - a_0}{x} + F(x)$$

$a_0 = 0, a_1 = 1 \implies \frac{F(x) - x}{x^2} = \frac{F(x)}{x} + F(x)$

$$F(x) - x = xF(x) + x^2F(x)$$

$$(1 - x - x^2)F(x) = x$$

$\alpha = \frac{1+\sqrt{5}}{2}, \beta = \frac{1-\sqrt{5}}{2}$  : כושר

$$F(x) = \frac{x}{1-x-x^2} = \frac{x}{(1-\alpha x)(1-\beta x)}$$

$\frac{R}{PQ}$  : משפט הפירוק לנסבכים (תקיים) - המורה היקודי. הטיח למחזור

כאשר  $R, P, Q$  ג'טוריים ו-1,  $P \neq Q$ , קיימים  $a, b$  ממשיים יי

$$\frac{R}{PQ} = \frac{a}{P} + \frac{b}{Q}$$

$$F(x) = \frac{x}{(1-\alpha x)(1-\beta x)} = \frac{a}{1-\alpha x} + \frac{b}{1-\beta x}$$

משא את  $a, b$  עבור הקיטו שטני

$x = a(1-\beta x) + b(1-\alpha x)$  : של מנה ששתו

$0 = a + b \implies a = -b$

$x=0 \implies 0 = a + b$   
 $x=1/\alpha \implies 0 = a(1-\beta/\alpha) + b(1-1)$

$$\implies F(x) = \frac{1}{\sqrt{5}} \left( \frac{1}{1-\alpha x} - \frac{1}{1-\beta x} \right)$$

$a = \frac{1}{\sqrt{5}} \implies b = \frac{1}{-\sqrt{5}}$

סדרת פבונאצ'י :  $a_n$  את

$$a_n = \frac{1}{\sqrt{5}} (\alpha^n - \beta^n)$$

$$a_n = \frac{1}{\sqrt{5}} \left( \left( \frac{1+\sqrt{5}}{2} \right)^n - \left( \frac{1-\sqrt{5}}{2} \right)^n \right)$$

מכאן שניתן סדרת פבונאצ'י

# הוכחת בדידת 23

\* מצאנו סיסטם סגור פאלינומיאלי של הסדרה  $\lambda_n \cdot a_n$

$(0, 1, 5, 19, 65, \dots)$   $a_{n+2} = 5a_{n+1} - 6a_n \quad \forall n \in \mathbb{N}$  וכן  $a_0 = 0, a_1 = 1$

פתרון:

תהייה  $F$  הפונ' הרוצת הרכיבה של הסדרה: נקרא  $a_{n+2} = 5a_{n+1} - 6a_n$

$$\frac{F(x) - a_0 - a_1 x}{x^2} = 5 \frac{F(x) - a_0}{x} - 6F(x)$$

$$F(x) - a_1 x = 5x F(x) - 6x^2 F(x)$$

$$F(x) = \frac{x}{1-5x+6x^2} = \frac{x}{(1-2x)(1-3x)} = \frac{1}{1-3x} - \frac{1}{1-2x} \Rightarrow \boxed{a_n = 3^n - 2^n}$$

$$a_{k+2} = a_{k+1} + a_k + k \quad *$$

$$\frac{F(x) - a_0 - a_1 x}{x^2} = \frac{F(x) - a_0}{x} + \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$$

(מכאן נרשם הנוסחה)

$\frac{x}{(1-x)^2}$	$k =$	0	1	2	3	...
פירוק =		0	1	1	1	1
פירוק =		0	1	0	0	0